44 (07) 581

P-P

1155/-

KNEBOKAN TOCHAP CIBERRAN TRANSPORTERING ENCIRTYT MM, A.M. POPEROPO

На правах рукописи

БОНДАРЧУК Лединие Ивановна

. УДК 883.3(07):808.3(07)

МЕЖПРЕДИЕТНЫЕ СВЯЗИ

КАК СРЕДСТВО АКТИВИЗАЦИИ ИДЕЙНО-ЭСТЕТИЧЕСКОГО

ВОСПРИНТИЯ ХУДСКЕСТВЕННОГО ТЕКСТА

(На материале украинского языка и литературы в 4-6 классах)

13.00.02 - методика преподавания (украинской литературы)

Автореферат диссертации на соискание ученой стенени кандидата педегогическах наук

> Referent pogatoriques incrutyr in O.M. Popessore BIBJIIOFEKA

> > Киев - 1988

НБ НПУ імені М.П. Драгоманова 100310810

Работа выполнеца в Клевском государственном педагогическом
институте им. А.М. Горького.
Научный руководитель - доктор филологических наук, профессор
Луценко И.А. I.Мазуркевич А.Рдоктор педагогических наук, профессор, академик АПН СССР. 2. Цьмбалык В.Икандидат педагогически
наук, Заслуженный учитель УССР.
Ведущее учреждение: Дрогобычский пединститут им. И.Я.Франко
Защита состоится " 1988 г.
ві: часов на заседании слециализированного совета
Д 113.01.01 при Киевском государственном педагогическом
институте им. А.М.Горького (252030 Киев, ул.Парогове,9).
С диссертацией можно озвакомиться в библиотеке Киевского
государственного педагогического института им.А.М.Горького.
Автореферат разослав " 1988 года

ович Е.Ф.

OSEAH KAPAKTEPHOTIKA PAGOTH

<u>Актуальность</u> последования. Разработанная на XXУП съезде КПСС стратегия ускорения социально-экономического развития страны предполегает всемерную активизацию человеческого фактора. В реализации програнмных задач по формированию творчески активной, высоко нравственной, гарионично развитой личности исключительно важная роль принадлежит литературе, которая, по убеждению В.И.Ленина, должна стать "частью общенролетерского дела".

В связи с этим возникает необходиность совершенствования методики преподавания литературы, важнейшей проблемой которой является
интенсификация астетического воопраятия художественного текста учадинися. Одним из путей творческой активизации восприятия искусства
снова, обеспачения полнопанного воздействия его социально-превственного потенциала является новый подхед к осуществлению мехпредметных связей в преподавания языка в литературы.

Представатели изтодической наука и передовие учителя-словесники (М.А.Рибникова, В.В.Голубков, поэке - Н.В.Колокольцев, Т.А.Ладыкенская, А.И.Бандура, Е.М.Кучеренко и другие) внесли значательный вклад в решение иногоиспектной дидектической проблемы взаниосываей в препедавания языка и литературы. Однеко, как свидетельствует акалая методяческой литературы, и также анкетирование учителей, подход к решение этой проблеми отличается недооценкой спецафики немпредметвых контактов (язык — интература), проявиятыейся ири воспрактиц текоте платературно-худомественного произведения.

I. Материалы XXVII оъевда КПОС.-И.:Политиздат,1986.-С.230.

^{2.} Лении В.И. Нартийная организация и партийная литература// Пожи. осбр. соч. Т.12.-С.-100-101.

Не обходимость исследовании пояхологического фонесся восприятим возники в период становнения советской школи в связи с постеновкой вопроса о преподавании питературы как вскусства. А.В.Луначарский подчеркивал, что без эстетического элемента образование и трудовое воспитание будут 11 соездушенными 1, что 11 до тех пор, пока вскусство не виступит на первый донинирующий план, кизив есть тольво пережевывание якими. 1

Однако проблема эстетического воспрантая остается одной из саим сложных и малонесиндованных в научной методической питературе. Причани этого, как справедняю замечает В.Н. Самохин, спедует искать в общей недостаточной разработке методологических основ псахологая кудомественного творчества.²

Выявление нексистенных контактов (язык - патература; патература ра - язык) в процессе восприятия кудожественного текста открывает новые граня взанносвизей в преподавания языка в латературы, позволяет рассматрявать их нак действенное педагогическое средство актавизацая восприятия литературы, обеспечения выстего, желаемого уровня восприятия - идайно-эстетического (Синониимия в нему выступают эстетическое, пелсстное, системное, действенное, творческое, сщевочное, адекватное, истинное, оптимальное в другае опроделения).

Таки обрезом, актуальность диссертационного исследования обусловлена, с одной сторолы, - практической исследодиисстью активнавания выпад воспрантия дитературы, с другой, - недостаточной разработанностью в петодике проблеми языкового аспекта в преподавания литера-

^{1.} Луначарский А.В. Завети Альича в худолественное образование//

Ауночарскай А.В. В.И.Лении и неродное образование. Сборник статов п выступлений.-и.: Изд-во АПН РОСТР, 1960.-С.138.

^{2.} Сянохан В.Н. Эстетическое восприятие: вопросы негодология и ира-

Туры, недооценкой в целои спецьфика взавносвязей в преподавения языка и интературы.

Объектом исследования является негодика использования взависсвизей явика и питератури в сбучении учених ся 4-6 инассер.

Конценции исследования. Специфика межсистенных контактов (язык - митература), определяющаяся диалектической ввенносиязые янитвистических в эстетических оредств речи, произвинется в процессе воспринтия художестванного текста.

Опора на освоване положения тесрии художетвенной речи (смяного разделе научани курсов плиганствии и питературованения), учет спацифеки указанных наиспектации контектов способствует создания научно-материцияской спотеки для развитая потики восприятия художестранного текста, для совершенствования, оптинарации в ценои учебного процесса по языку в поторатура.

Рабочна гипочна последования: воли и пручения изка и пичерарури получения на изипрациятеля основа, то это пяння получения основанием разминае на осотинения обера раченой культури учисихов, на осознанием постижение или условно-обранного языка астусства слова, что в целом приверст и более обращеному восприятия социально-правотранного поченциала хуложественного произведения.

Нена поположние наше в видератури. В также разработать варчее обосновний ботолеку оптанального колользовании уназаниях назаноснавай в проположного колользовании уназаниях назаноснавай

Len's a padours renorces acomenomens objenement ere reinderine

1) причеть обил ревойну професия з тогови и простике испланого причета и причета и причета и причета причета

- 2) установить некодный для шконы уровень восприятия учащимися художественного текста;
- 3) на основе лингвистического подхода и худолественному тексту определять умения, виниране на эволюцию воспрактия текста читателемпкольником;
- 4) разработать на нежпреднетной основе, с учетом специфики неисистемных контактов (язых - литература), экспериментальную нетодику изучения языка в литературы (4-6 кл.);
 - 5) проверять эффективность экспериментельной методика.

Для решения постевленных задач и рабочей гипотезы применянсь следующие нетолы исследования: изучение нетодомогнческой, психолого-педагогнческой и научно-четодической литературы, а также - изучение основных работ по теории гудомественной речи, лингипстике; изучение и теоретическое оснисление передового опыта преподавния украинского изыка и интературы в шковах республики; анкетирование учиреней; дваг-нестврукцие письменные ответы ученихся; констатирующий эксперинену поличено обучение.

Констатирующий эксперация проводился в 1983-1984, 1985-1986
учебных годах в средних школах дитопирской, Волинской в Сунской обкастей; опытное обучение по эксперацентальной цегодине проводалось
в 1984-1985, 1985-1986 учебных годах в средных школах № 23, 33
1. Латонира, в Радонышивской средней школе № 2 нм. В.й. Ленина, в
Цесковской средней школе катомирской сбласти.

изтодологаческой основой исследования являются нарксистеколенинская теория познания, в частности, - ленинская идея взаиносвяэн формы и содержания, положения нарксизна-иснинация, Поограммы КПСС БХУП съезда партия, пленумов ее ШК о возраставщем влаяния интературы и искусства на формирование пичности и о роли человеческого фактора, о принципах изучения интературы и об активных нетолях образования и конмунистического воспитания подраставщего поколения (в полной мере автор опирался на работы А.В. Луначарского и Н.К. Крупской); выводы современной диалектико-метериалистической финософия об идеологическом значения развития эстетического восприятия (В.Н. Самохии и другие). Опорным стали такие прихологические выводи об активном, творческом характере восприятия (Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев, П.М.Якобсом и другие); основные положения теории худомественной речи (В.В.Виноградов, М.М.Бахтин и другие) и линграктори, внижающие на логиет восприятия худомественного текста, а такие - дадактическая теория оптинизации сбучения на современном развития имоли (О.К.Бабанский, М.Я.Лернер, В.А.Онилук и другие).

Ваучная новизна диссертеционного исследования заключается в раскрытии спацафики неинаучных контактов (изык — интература), произнапланска в кудопественной тексте, и определение на этой основе подходе и взакносвизан в преподавания изакно и интературы нак педетогнувской средству актививации идейно-встетического воспрантия учаничной худонественного текста.

Теоретическая значиность работи состоит в определения и ваучной состоит работи по оптиматьному исмольводинию ваздиоснавей в преподавания начим и питературы, активизации, в этой связи, восправляя икусства спора.

Приклаческой значение расоти заключается в определения содерзания изглюедиатного патературного в пантипотического натерпала. в разработие выдов и присков, направления на развитие внажания к виразвительной функции языка. Октивизирующих восприятие идейно-встетической сущности литературы, повышающих степень воздействия вскусстра слова на учащихся. Основные положения исследования позволяют совершенствовать программы в учебныхи по укранискому языку в латературе.

Апробация коследования осуществивлясь в вичном опыте совскатеия: в процессе чтения лекций по методике преподавания украинского
изыка в Витомирском педегогическом выституте ни. И.Я.Франко, лекций
по методике преподавания языка и методике преподавания литературы
на курсах углублениой переподготовки учителей при Литомирском педагогическом институте им. И.Я.Франко и Китомирском областном внотичуте усовершенствования учителей.

Результаты исследовения быни доложени:

- І) в докладах в сосфеннях на ваучно-пректическая конферевкаучных конференциях (Республиканская внучно-пректическая конферевцая, посвядения 90-летив со дня рохдения й.ф. Рыпьского (Антонар,
 мян 1985), Республиканскай сенянар по украинскому в русскому языку
 п изтеретуре по вопросом внадрания новых учебных вненов в програмы
 (Китомар, мян 1986), Республиканскай сеньнер петодистов украинской и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока языкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока языкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока языкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока языкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока языкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока выкой и русской фицология ва тему: "Типология в структура урока выпростои пристима ва тему: "Типология в структура урока в продессиональной рафории обкомперенция кафедр и проведений рафории обвесте резений хали структура ин. и правине за 1985-87 годи):
- 2) в виступнениях на районных и вкольных методических объединениях учителен-словесников г. Антомара и Иптопирской сбинсти, на областных сентиврах учителей-словесников - руководителей творчеспих групп внедрения передового педагогического опита в вколе (питсинр. 1985, 1986, 1987, 1982).

На защиту выпосятся следующие положения:

- I). Изучение языка с опорой на литературный текстовый материал способствует обогащению индивидуального словаря учащихся, развитию образного индивия, чувства стиля, формированию, оценочного отношения и средствам выразительности языка, а такка-активизации творческих литературных способностей учащихся.
- 2). Изучение литературы с опорой на языковые знания учащихся способствует более осознанному постижению условно-образного языка искусства слова, что, в свою очередь, приводит к более глубокому восприятию адейно-правственного содержания литературного произведения,
- 3). Разработанная система по оптимальному использования взаимосказей в преподавании языка и интератури органически дополняет
 и обогажает систему работи, предлагаемую учебниками и программами,
 ведет и упрочению в ценом иниграстического и литературного образования ученияся.

Структура и содержание работы. Диссертации состоит из введения.

двух глав, заключения, списка основной использованной питературы

и приложения, представлящего программу эксперимента в 4-6 классах.

Во введении обосновывается актуальность исследования; определяются объект, цель и задачи работы; раскрывается концепция и методологическая основа исследования; формулируется гипотеза и определяются методы не решения; определяется научная новизна и практичаская значимость исследования.

В первой тивве (* Теоретические основы осуществления межпредметени слязей языка и интературы в учесном процессе (*) освещеется состояние проблемы взаимостивей языка и интературы с позиций дидектической теории оптимивации обучения на современном этапе развития жолы, а также определяются факторы, сседающие лингвистические основы восприятия художественного текста.

Великие педагоги просмого (Я.А.Коменский, И.Г. Пестаноцци, В.А.Дистервег, И.Ф.Гербарт и другие) в содижении при изучении родственных по содержании предметов видели путь для развития разумного в самостоятельного импления детей.

идею сбликения в преподавания родственных предметов, в частности, необходичесть изучения языка с опорой на художественные тексты,
последовательно отстаивали в дереволюционное время В.Г.Белинский,
н.Г.чернышевский, н.А.Дебролюбов, а также представители передовой
отечаственной педагогики (К.Д.Увинский, Ф.И.Буслаев, В.И.Водовозов,
в.Я.Сторине, В.П.Острогорский и другие). В трудах К.Д.Ушинского находим глубокое психолого-педагогическое обоснование этой идеи:
15 только система, конечно, разумная, выходящая из самой сущности
предметов, дает нам полнур власть над нашими знанивний.

. Идео солижения в преподавания языка к литературы в период становления советской вколи развивали с передовых позиции А.В.Луначарский, Н.К.Крупская. В.К.Крупская, в частности, писала, что если понимать, "" как язык связая с непосредственными перетиваниями лидей, с их битом, трудом, работой мысли, то жанкими кажутся все разговоры об отрыве изучения латератури от взучения языка". 2

Заинсел комплексности, базирующийся на неголологических

^{1.} Уминский К.Д. О первоначальном преподавании русского языка избр.пед.соч. 2 2-х т.-Т.2. Проблемы русской школи.-М.:Педагогика, 1974.-С.267.

^{2.} Крупская Б.К. Диалектический подход в изучению отдельных двециюдин Пед.соч. в 10-тк т.-Т.З.-И.: Над-во АПН РСФ(Р,1959.-С.619.

положениях марксистско-ленииской философии, практически был реализован в педагогическом творчестве Н.Н.Соколова, И.А.Рибниковой, позне - В.В.Голубкова, С.Х.Чавдарова и других. В советский период наиболее полно разрабатывается такая мехпредметная проблеми методика, как развитие речи. Основопологиваей идеей этой проблеми и методики языка, и четодики питературы является связь обучение языку с изучением литературы (М.А.Рибникова, В.В.Голубков, позик -С.Х.Чавдаров, В.И.Насальский, Н.В.Колокольцев, Л.П.Федоренко и другие).

В последние годи обострается нанивные еще к одной грани нетодики, где препоиняются пели и преподавания языка, и преподавания литературы, - выравительному чтению (Б.С.Найденов, Т.Ф.Завадская, А.Б.Капская и другие).

Анализ соотояние вноговопектной проблеми взаиноснязей в преподавании языка и интеретури свядетельствует, это иногое в ней оставтся недоститочно четко решеници. В частности, это касается содервательной скорони, функций указанных вакиноснязей.

Между тен для инверт моследования воходие заначива имеет усторие устойниций в дедектика взгинд из межпредметные свина как успорие оптиневания, метенсеринации учесного процесса (п.н.Скаткия, б.н. Перияр, р.д. Басанский, м.н. Полениия, в.д. Онидри и другие). Маучения извиду и интературы с этой точки пренем поизводо, что в ценой кетомической интературы с этой точки пренем поизводо, что в ценой кетомической интературы ображиваться поизводо, что в ценой кетомической индературы ображиваться поизводо, что в ценой кетомической интературы ображиваться пренема пренема

(И.Р.Гельнорян и другие).

В тексте художественного произведония все внемены его речевой формы — лексжа, морфологических, внтонационно-сантакскиеских средств — приобретают образную направленность, становится кудонественной реальностью (м.м.Бахтив, В.В.Ваноградов, А.В.Чичерив, П.Г.Пустовойт, К.П.Фролова в други»).

Приобретая образность, языковие средства превращаются, тиким образои, в неханивны эстетического воздействия на читателя (снуша-теля).

Эстетическое восправие предполагает, прежде всего, способность выделять лексические единацы, в которых происходят секантические сцвига, смещания. Такая способность — или и ностижению языковой природи тропов — средств индивидуализации и тапизации имяненных предпави в оценки их произелень. Качаственные изменения в восправичи питератури свизани в с уменяния постигать дополнительное, прираденное в тексте содержание, отобращением прейно-эстетическую новицию явтора.

Степень воздействан текста на ченителя во вногом зависит от умений уманивать эстегическую трансформецию, образную направленность морроногических средств намка.

АКТИВНОСТЬ ЧИТАТОЛИ ОСУСЛОВНЕНЯ ТЯКИЕ ПОИМИВНИЕМ СОДОРНЯТЕЛЬНОГО ЗВЯЧЕНИЯ ГРАНИЗТИЧЕСКОГО ОТРОЯ РЕЧИ, СТРОЕНИЯ ОТДОЛЬНЫХ ФРАВ,
УБОТРЕСЛЕНИЕ ГРАНИЗТИЧЕСКИХ СРИДСТВ СВИЗИ ТИКОТО, А ТЯКИЕ — УБЕНИЕМ
УМОЗЕТЬ СТОСООРЯЗНО ИНТОВИДИОННО-СВИТИКСЕЧЕСКОЙ О ЗВУКОВОЙ ОРГАНАЗВЦИИ ТЕКСТА. А.В.С. СРОЗ ПОДЧЕРКИВВИ НОСОТДИНОСТЬ СОЛЬЖОГО ОПИТА,
ЛИТЕРОЗУРНОЕ ВИЧЕТАННОСТИ, ТОНКОГО ЗИМНЫЯ ИЗЖИ ДЛЯ ТОГО, ЧТОСИ
11 ПРАВЯЛЬНО ПРОИЗНОСИТЬ ТЕКСТ ВИН, ЧТО ТО ИВ, ПРЕВИЛЬНО, УГАДИВАТЬ

замисел автора . . Выделение интомационно-синтаксических средств.
звукового строи текста играет особую роль в процессе восприятия
стахотворной речи. В этом свете приобретает значение и обращение и
поэтическим текстам изи дидектическому метериалу, позволяющему ощутить языковые явления с осссой силой и полнотой (Л.И.Тимофеев и
другае).

Посковыку в художественном тексте не только лексака, но в сповосбразопательные элементы, морфологические формы, синтаксические особенности находятся в стилистической соотносительности (В.В.Виноградов, А.Н.Соколов, Н.К.Гей и другие), их следует и воспранимать как составные части общего стилистического ценого. Это предопределяет в некоторой мере и ногиму восприятия соряза автора как "Объеданиващего центра в произведения" (В.В.Ваноградов), идейноэстетической авторской позвини.

Таким образом, исихопогический процесс восприятия текста взениосвязан с маханизмом отбора и использования единиц всях уровней
языка, которые выступают в спределенном симсле организувания факторама воспраятия. Выявление манграстических факторов в словесной
ткани худолаственного текста внеет вежное значенае для эволюции чизательского воспраятия. Элементы янигвистического внашиза способствуют оптимальному веспраятию и средств создания образа, и иден, воплощенной в образе. Пе свучайно с выявлением того содершения, которое малучают лингвистические средства худомественной речи, иногие
вссиедователи (О.И.Никифорова, Л.Г.Лабицкая, К.П.Фромова и другие)
связывают определенные уровия воспраятия интературы.

^{1.} Езров В.В. Опыты ланганского сонкования стохотвореной. I. "Воспонивание" Пушкина//Избр.работы по руссисму языку.—И.:Гос-учисили 1957.—С.ЗІ.

В свете сказанного очевидна и целесосбравность изучения языковых явлений на текстовой основе дидактического материала, в тесной связи с наблидением за функционированием языковых единиц в кудожественном стале речи, и усиление инигристического подхода и преподеванию литератури.

Во второй главе ("Система работи по оптимальному использованию мехпредметных связей языка и литературы в процессе их преподарания") представлен анализ педагогической практики применения разлиссвязей языка и питературы в учебном процессе, дано изучное сооснование экспериментальной программы обучения, оцисаны методика работы над мехпредметным материалом на урокех намка, литературы и результаты проверки эффективности экспериментальной методика.

Дня подтверядения рабоней гипотевы был осуществлен в два этапа констатирующий эксперимент. Окративний 431 учещегося 4-х классов.
На первом этапе эксперимента учащамоя было предложено просмущать текст сказки О. Ивененко '' Велик' очі'' и ответить на вопроси, выправленные на выявление уровня воспрантия адейно-худолественного содержания сказки. Предполагелось, что в своех отретах учащиеся смогут опираться на получениме знавия по языку о соотаже слова, о прямом и переносном значения слова и на первичные представления сб особенностях худовественного сталя речи.

Ответи учащихся стено возможни распределать (в %о-ном отнове-

І группа — ответи полица, отражавана пониманае вдейного содермания текста, особенностей аго стиля, манра — 12,86 % в группа —
ответи правильные, но бевдоказательные — 12,27 % в группа — ответи, содержание лишь политку раскрыть вдейно-худомоственное содержание текста, определять его манр — 36,57 %; ІУ группа — ответы,
характеризующиеся полены непониманием содержания текста, особеннос-

тями его жанра - 38,38 %.

Полные доказательные ответы свидетельствуют о том, что в них использованы знания и умения учащихся по языку.

Для учащихся трех 4-х классов, заентых в экспераненте на 2-м этапе, были использованы те не срезовые задения. Но реконендации учителя активно привлекать в своих ответах знаная по языку облегчеля процесс восправтия испытуемыми того же текста. Это отражено в результатах эксперамента, агализируемых по той же схене: І группа — 18,33 % от общего количества учащихся; П группа — 17,33 %; П группа — 56,33 %; П группа — 8,0 %. Констатирующий эксперамент, такии образом, подтвердии достоверность гипстетического тезиса о возможном влияний на восправтие учащимися вскусства слова посредством активного обращения в энаниям по языку.

Специальное исследование показывает, что в педагогической правтике учет лингвистической природи художественных (эстетических)

средств литератури реализуется снабо. В процессе преподавания литератури учителя-словесными не регулярно используют в учебных целях
земния и учения учащихся по языку. На вопрос: ''К какии мемпредметным связим в преподавания литератури Вы обращаетесь?'' - только

17.56 % от общего количества учителей (148) указами на связь с украписким языком как смежным с литературой предметом. Обобщение ответов того не количества учителей на вопрос о целях обращения к
межпредметным связим в преподавания литературы свядетельствует, что
налиеньнее (2,01 %) количество учителей осознают необходимость актявизации встетического воспрантия искусства слова.

ВЗЕНОСВИЗЯ АЗЫКА Я ЛИТОРИТУРЫ НЕПЛИ СВОО ВОПЛОТОВИЕМ В УЧЕСИИХ програниях по украинском языку и по украинской литоратуре. Однако програмия по изыку не содержих исихретных указаний на использование текстов програминих литоратурных произведений. В програмие по

литературе отсутствуют разваснения по существу использования илигвистических знаний учащихся при изучения конкретной литературной темы.

В последних ваданиях учесников по украинскому языку для школ с украинским изыком обучения (4-6 кл.) в начестве материала для упракнений почти не используется литературный материал азучаемых произведений. В учесниках по литературе (4-6 кл.) удейено немало внимения
развитию элементарных умений анализа художественных произведений,
однако обращение при этом к лингвистическим энаниям участком еще не
нашно своей реализации нак принцип взаньосвиза пажду витературой и
языком.

Поиск путей, обеспачивания активность восприятия учанивися кудожественного текста, приводит к обоснованию и разработке на неипредметной основе матодической системи работы, направленной на формирование и совершенствование соответотвующих дианий.

Составняя перечень теких умений, им операннов на инителегические основи восприятия искусства снова, на принципа определения уровней восприятия литературы, представления в интературоведческом и
методическом аспектах (Б.С.Мейнах, О.И.Никифорова, И.Г.Пибицкая,
К.П.Фролова и другие). Усновно им струпивровани вти умения текии
образом: первая групия — умения постичать седершание в ражнах инигвистических значений слов; вторая групия — умения выпанить дополнательное содержание, смысловир оттенки изыковых админи в темсте;
способности установиваныеть связь между лингристическим средствани
создания образа и его идейной сущностью, а такия — умения создания создания.

текст в художественном стяле собственними силами.

При создании программи сбучения (в соответствии с общей программон шкони) была определена специфика отбора дидектического интернапа, создания программи сбучения (в соответствии с общей програмОтбор материала, определяемого как "межпредметный", обусловпивается целями опытного обучения, оптимальным учетом учебно-воспитательных задач обоих вкольных курсов. Исходя из того, что эстетическое постижение искусства слова находится в премой зависимости от
речевой культуры учащихся (В.Р.Дербина) и что для обогащения речи
из всех стилей наиболее благоприятен стиль художественный (Б.Н.Гоповин), для заданий по языку используется текстовый материал изучаемых литературных (фольклорных) произведений. Обращение к выделенным
текстам, с учетом требований по культуре речи и стилистике, обеспечивает возможность целостного знализа языкового явления, способствует осознанному стношению к функционированию языковых единиц в
тексте. Это отвечает и требованию прогреммы по литературе, нацеливающей на зналитическую работу над текстом.

1

Исходя из того, что худомоственность речи проявляется на уровне всех языковых значений (В.В.Виноградов, Г.О.Винокур, Б.А.Ларин, И.Р.Гальперии, Д.А.Емелев, В.П.Ковалев и другие), лингвистические знамия учащихся выступают материалом, создающим межпредметную основу для изучения литературы, превращаются в средство активного пронижновения в ддейно-эстатическую сущность литературы.

Приводии часть программы проводимого эксперимента по теме "Пексика" (4 кл.):

Язык

! Антература

Текст стихотворения М.Рыль-! Лексическое значение слова. Одноского "Володя Ульянов". ! значене и многозначене слова.

. 1 Саноним. Антоним.

I. Sporpame cepeghbol sarandhoocbithbol zeoza. Fep.ait. gam exia a ymp. i poc. momama навчання. 4-10 кл.-К.:Рад. екода, 1987.-С. є.

При построении системы заданий, направленных на совершенствование умений, развитие способностей эстетического восприятия, была определена специфика использования общедидактических и методических принципов изучения языка и литературы. В процессе их исследования были отобраны следующие исходные для опытного обучения принципы:

- I. Органическое сочетание изучения фонетики, лексики, морфологии с наблюдением выразительных функций языка выступает средствои развития астетического языкового и литературного нкуса, совершенствовения языковой культурн учащихся.
- 2. Обеспечение текстовой основы дидактического материала способствует развитию способностей творческого чтения, умений составдения текста собственными силами.
- З. Оценочное отношение к выразательным средствам речи способствует более глубокому воспрантар андивидуально-авторсках средств создания образа, постажений его сущноста.
- 4. Подход к анализу художественного текста в единстве содержания и формы, воспитание отношения к художественной форме как форме содержательной, к элементам формы - как элементам значадим - условие восприятия литературы как искусства слова.

-Система грамматико-стилистических заданий при изучении наша, анализе художественного текста была подчинена решению задачи обтимального использования взаимосрязей в преподавании языка и литературы. Опираясь на положение о творческом характере психологического
процесса восприятия, на аналитико-синтетический и продуктивний характер усвоения знаний, мы выделили задания следующих типов: задания начального этапа, по заданному образцу, позволяющие устанавливать аналогии, закреплять навыки самостоятельного поиска (наблюдения, сравнения, сопоставления функционирования единиц в художественном тексте, логическое чтение и другие); задания, направленные на

формирование умении творческого переноса знаний, предполагающие последовательность умственных действий (выявление лингвистических едяниц, актуальзированных в тексте, раскрытие содержательной роли языковой формы в связи с адейной сущностью образа, зачена лексических синонимов, обоснование выбора языковых средств в тексте, составление сочинений с опорой на авторские средства выразительности, выразительное чтение и другие); задания творческого типа, предполагающие самостоятельность, яндивидуальный подход, вариантность решения. Содеодание этих заданий включает в себя обоснование на основе лингвистического внализа авторства, составление сочинений-миниатир на основе хуполественного тексте и личного опита, чтение в ролях, мисценизация художественных текстов (отрыжов), взаиморецензирование, редактирование собственных текстов в кудожественном стиле. Эти задания опиравтся на активность таких учствениях операция, как сравнение. анализ-синтез. аботрагированае-конкретивация, сбобщение, систе матизапия, пилукция-дедукция.

В нетодической системи учителя-спонесника задания разных типов находятся в теснои сочетании. Большинство из них отраивает идел уснавния взаниоченней учесных целей по языку и литературе (основние лексических и граиматических богатств родного языка, выразительное чтение, внижание к индивидуально-авторский изыковый средствай выразительности речи важный авианиза функционирования средств выразительности речи важный звеной изинется плителестический эксперимент, способствующий активизации худовественного познания ученихся.

Такин образон, онстена, заданий была подчинени решению задач оптинального использования азминоськаей в преподавании языка и литературы как средств активизации иделно-эстетического восполития учащанием кулопественного текста. Опытное обучение строилось таким образом, что работа над межпредметным материалом органическа включелась в содержание учебной темы по изыку, литературе (в процессе изучения лексики (4 кл.), имени существительного, имени прилагательного, глагола (5 кл.), причастия, деепричастия (6 кв.).

Эксперимент ноказал, что организация учебного катериала на мекпредметной основе не снямет качества усвоения и языка, и им-тературы. Выделение неипредметного материала поэволнет активно реализовывать связи школьных курсов языка и интературы, активно приобщать учащихся к силе образной творческой нысле путем развития их языковой культуры.

Проверка эффективности эксперацентальной нетодики осуществлянась в два этапа. На первои этапе учащими контрольных и эксперацентальных классов предстояло, прослушав одив и тот же текст (рассказа
в Кузовика "Партизанське двереко" в 4-и квассе, отрывка из повести н Винграновского "Первінка" - в 5-и, рассказа и чебановского
"Сиврековий гомін" - в 6-и), ответить на вопраси, направленные на
раскрытие идейно-художественного содержания текста, определение
оценочного подхода к изображаенону.

Умения и навым активно обращаться и данганствиескому отму, углубляться в языковые значения средств выразительности привеля учанихся экспераментальных клаесов к более глубскому восправтаю прежной маправленности текста, к готовности отучать на себе сму его восплательного воздействия. Логака ответов учанихся исвтроны, ных клаесов в основном обусловлена вниманием к сплатены поворотам текста. Толкование ими отдельных слов и выражений, оценочные суклаемия отлачаются необоснованностью. Восправтие содержений оптается на уровне объективно-нангаютических внемений опов предложений.

Ответн учащихся эксперинантельных и контрольных инвсоов

распределанись (в 90-ном отношения к общему часлу испытуемых) такин

	! Количество правильных, аргументированных ответов, ! свидетельствующих о полноте идейно-эстетического ! восприятия текста (%)		
Классы	! Экспериментельные . Контрольные		
4 K.H.	! 93 уч-ся ! 100 уч-ся		
	1 73 % 1 51,22 %		
5 кл.	1 91 уч-ся 1 102 уч-ся		
	1 74,9 % 1 54,2 %		
6 KJ.	! 96 уч-ся 1 61 уч-ся		
	1 71,3 %		

На втором этапе проверки результатов опытного обучения учащийся тех не классов было предложено задание, требующее саностсятельного, творческого подхода к решения: в 4 классе — на основе поэтичествого текста Н.Винграновского и личных впечатиений от общения с природом составить сочинение-описание летнего утра; в 5-и — определять происхождений текста "Гей, шуштии буйні трави" как авторского ини фольклорного; в 6-и — обосновать предполагаемое авторство (М.Рыльский, В.Сосира, П.Тычина, П.Воронько) поэтических текстов "Не кадамсь хийом, він свитай" и "Вересень".

Показателе экспериментальных классов при проведении сочинений (4 км.) оказанись выпо, чен контрольных (71.8 % против 53.1 %). Это позволяет говорять о том, что цепользование в качестве движете-ческого латературного изтеразла полонительно повлияло на развитие языковой культури учащихся, активность чатательского воображения, внамалие к художественным деталянь. Сочинения учащихся экспериментальных классов отличаются точным подбором лексила, выразательностью

эпитетов, метафор как средств образности речи, четкостью композиции.

С заданием, требурщим при решении опоры на лингвистические знания и умения (5-6 кл.), также лучше справились учащиеся эксперицентальных классов. Разность показателей правильного, доказательного выполнения задания в экспериментальных и контрольных классах составила соответственно 90,4 % и 9,7 % (5 кл.); 84,5 % и 40,6 % (6 кл.). Систематическая опора на язык, организованная учителем при изучении литературы, обеспечивает осознание учащимся лингвистической природы художественных средств, постижение специфики индивидуального использования языковых средств в зависимости от идейной направленности произведения. Этому способствовало и применение элементов лингвистического анализа литературных текстов, используемых в дидактических целях и на уроках языка, и на уроках литературы.

Результаты опытного обучения по экспериментальной методике, основанной на учете специфики взаимосвязей языка и литературы, в целом свидетельствует о качественных язменених в способностях и умениях восприятия художественного текста учащимися экспериментальных классов по сравнение с контрольными. Это подтверждает правильность исходных положений исследования и результативность предлагаемой методики.

Виводы.

I. В диссертации разработава концепция активизации идейно-астетического восприятия художественного текста, бавирующаяся на учете межсистемных контактов (язык - литература), проявляющихся в художественной речи и определяющих специфику взаимосвязей в преподавании
языка и литературы. Учет этой специфики позволяет оптимально подойти к разработке системы осуществления указанных взаимосвязей в учебном процессе.

- 2. Активность восприятия идейного содержания текста обусловлена способностями и умениями оптимального постижения языковых средств выразительности, выступающими в определенном смысле организурации факторами восприятия. Отработка таких умений предполагает включение в содержание работы по усвоению лингвистических знаний раскрытие встетической функции родного языка на литературном текстовом материале программных произведений.
- 3. Ведущим в разработациюй системи вытодов наблюдений и аналива языковых явлений выступает лингристический эксперимент, способствующий раскрытию идейно-эстетической сущности словесного образа.
- 4. Оптимальное восприятие языковых средств выразительности возножно при наличии умений и способностей активного использования лингвистических знаний. Развитие таких способностей, отработка умений предполагает видвучение в содержание работи по изучению художественного текста раскрытие лингвистических средств создания образа. Определение конкретного объема лингристических знаний выступает прочной основой изучения литературы.
- 5. Предлагаемая в диссертации экспериментельная методика, созданная на мекпредметной основе, направлена на развитие у меслыников образного импления, оценочного отношения к языковым средствам выразительности, опособствует повышению языковой культуры учащихся, развитию интературных способностей, умений и навыков творческого чтения, упрочению в ценом лингристического и литературного образования учащихся.
- 6. Основные положения выполненного всспедования ногут послужить опорой негодической перестройки взимноотношений експлики курсов языка в литературы/сонцинстипанный учебного процесса по языку и литература в целов.

Основные положения диссертации отранены в следуваях работах автора:

- I. Корки земли//Дніпро.—1983.—12 II.—С.134-136.
- 2. Воспитание либви в природе на урожех питератури в 19 классе// Укр. нова і літ.в вколі.—1983.-ф 10.—С.23-28.
- З. Ленинская тама на уроках языка. Методические разработки и рекомендации дня студентов филологического факультета и слушателей курсов повышения квалификации учителей (Богдан Н.М., Бондарчук Л.М., Власенко В.В., Цилинко Б.В.-Китомир, 1981, -42 с.
- 4. Особенности изучения повим и ф. Рыдкового в 17 классе//Тевисы докладов и сообщений республиканской научно-пракувческой конференции.-Янтомир, 1985.-С-117.
- 5. Мехиредиетние связи нак орадство актививации кудожественного восприятия//хр. нова і віт.в школі.-1985.-2-8.-С-51-56.
- 6. Мениреднатные связи языка и натературы как средство активизации астетического воспрантия худолественного текста//Сбл.науч. практ.конференция на тему: Путк и формы усоверженствования подготовки учителя к работе в сельской школе в свете режений XXVII съезда КПСС, Основных направлений реформи общеобразовательной и профессиональной школы". Сообщения и тезиси конференции.-Читовир,1987.-С.162.
- 7. Уроки сердце. (Из опыта работы учительницы украинского нашка и литературы средней школы № 32 г. Датомира Лубенец И.И.). Питературыный сценарий. -Уирамиская ордена "Запи подани" студия кроникально-документельных фильмов. -Киев 1986.
- 8. Родное Полесье мое. Методические рекомендации для покоми учителям-словесникам в проведении уроков-бесед по внеклассному чтению по произведениям писателей Китомиршины/ Бондарчук В.М., Комесник К.М., Ричков В.С.-Литомир, 1988.-22 с.

Подписано в печать 28 СТ 87 (Гонда). Вормат 60 К 84 // Способ печати офестный. Объем издания 1,5 печ. л. Тирая 100 .Зак. 056/ .Бесплатно. Обятипография. 262000 Китомир, Комсомольская, 19.